
Пропедевтика в системі роботи вчителя-логопеда 

 

Мовлення не є вродженною здібністтю людини, воно формується у дитини 

поступово, разом із її розвитком. Для нормального становлення мовлення дитини 

необхідно, щоб кора головного мозку досягла відповідної зрілості, а органи відчут-

тів (слух, зір, нюх, дотик, смак) були також достатньо розвинені. Особливо важли-

вим є розвиток мовно-рухового й мовно-слухового аналізаторів. Якщо дитина не 

отримує нових, яскравих вражень, якщо не створені соціальні умови, які сприяють 

розвитку як мовлення, так і моторики, то затримується й фізичний, психічний роз-

виток маляти. З раннього дитинства, привчаючи дитину слідкувати поглядом за 

предметами, слухати голос оточуючих, ми сприяємо розвитку її мовлення. 

Оволодіваючи в період дошкільного дитинства словниковим запасом, грама-

тичною будовою мовлення, яка визначає правила поєднання слів у реченнях, і нави-

чками правильної звуковимови, дитина також робить практичні узагальнення, які 

відносяться до звукової й морфологічної системи мовлення. На основі цих узагаль-

нень у подальшому проходить засвоєння грамоти. Однак, у ряді випадків до момен-

ту вступу в школу мовлення дитини виявляється недостатньо сформованим і часто 

супроводжується відставанням у розвитку фонематичних уявлень. Як показує прак-

тика, такі діти подовгу не засвоюють букви, читають повільно і з великою кількістю 

перекручувань, а на письмі допускають багато специфічних помилок, наприклад, 

замість шуба пишуть суба, замість гудок – куток. Бувають випадки, коли письмо яв-

ляє собою деформований набір букв (сяспсвдскл замість Саша пішов до школи). 

Зрозуміло, що певні відхилення у мовленнєвому розвитку негативно відбива-

ються на формуванні діяльності та особистості дитини в цілому. Тому дуже важливо 

попереджувати до моменту вступу дитини до школи мовленнєві порушення, які мо-

жуть згодом викликати труднощі в оволодінні грамотою. 

Провідною формою навчання дітей рідної мови та розвитку мовлення в до-

шкільному закладі є заняття (ігри-заняття) різних типів: індивідуальні, індивідуаль-

но-групові та групові. У шкільному віці провідною формою є навчальна діяльність, 

яка потребує певного запасу знань про навколишній світ, сформованості елементар-

них понять. Дитина повинна володіти розумовими операціями, вміти узагальнювати 

й диференціювати предмети і явища довкілля, уміти планувати свою діяльність і 

здійснювати самоконтроль. 

Малятам подобаються ті види навчальної діяльності, які дають їм матеріал для 

роздумів, можливість виявляти ініціативу та самостійність, потребують розумового 

напруження, винахідливості та творчості. Найвільніше діти себе почувають і розви-

ваються у грі, де найсприятливіша атмосфера для спілкування. 

Враховуючи провідну діяльність дитини у процесі логопедичної роботи моде-

люються різноманітні ситуації мовленнєвого спілкування. Для закріплення правиль-

них мовленнєвих навичок в умовах повсякденного спілкування необхідний тісний 

зв’язок у роботі вчителя-логопеда, вчителя початкових класів, вихователя та сім’ї. 

Логопед інформує педагогів, батьків про характер мовленнєвого порушення у дити-

ни, про завдання, прийоми роботи на певному етапі корекції, добивається закріп-

лення правильних мовленнєвих навичок не лише в логопедичному кабінеті, але й на 

уроках (заняттях), у позашкільний час під контролем педагогів і батьків. 

 



На наш погляд, для попередження та подолання порушення мовлення у дітей 

слід працювати за такими напрямами: 

1. Розвиток зорово-просторових та часових уявлень, зорової пам’яті, уваги, са-

моконтролю. 

2. Робота на фонетичному рівні. 

3. Робота на лексико-граматичному та синтаксичному рівні. Розвиток зв’язного 

мовлення. 

4. Корекційна робота з подолання графічних помилок на заміну рукописних 

букв. 

Розглянемо зміст роботи по даних етапах. 

 

І. Розвиток зорово-просторових та часових уявлень, зорової пам’яті, ува-

ги, самоконтролю (Дод. № 1). 

Порушення зорового сприймання негативно впливає на формування зорового 

образу букви. Внаслідок цього спостерігаються труднощі зорового контролю, недо-

розвиток окоміру, процесів форморозрізнення та аналізуючого спостереження, що 

особливо важливо на перших етапах оволодіння письмом. Тому у дитини необхідно 

формувати такі знання про простір: форма, величина, напрямок, віддаленість, прос-

торовий зв’язок тощо. Повноцінне оволодіння знаннями про простір передбачає ряд 

умінь: 

 визначати та розрізняти просторові ознаки та відношення; 

 вірно словесно їх позначати; 

 орієнтуватися у просторових відношеннях під час конструювання, малюван-

ня, ігор; 

 включати адекватні словесні позначення в експресивне мовлення. 

В тісній єдності з уявленнями про простір формуються часові уявлення та 

вміння орієнтуватися в часі. У дошкільному віці формування уявлень про час 

пов’язується з розумінням тривалості, швидкості та послідовності явищ, подій ото-

чуючої дійсності. 

 

ІІ. Робота на фонетичному рівні. 

Логопедична робота на фонетичному рівні включає два основні напрями: 

 розвиток звукового аналізу слів (від простих форм до складних); 

 розвиток фонематичного сприймання, тобто диференціація фонем, які мають 

схожі характеристики. 

 

ІІІ. Робота на лексико-граматичному та синтаксичному рівні. Розвиток 

зв’язного мовлення (Дод. № 2). 

Основана мета – засвоєння сполучення слів, усвідомлена побудова речень, збага-

чення фразового мовлення дітей новими синтаксичними конструкціями. 

Розгляд відмінків і змінювання слів у роді та числі на логопедичних заняттях не 

має на меті навчити дітей правопису закінчень слів, які відмінюються та узгоджу-

ються, а є одним із практичних засобів виправлення аграматизмів у мовленні дітей. 

Розглянемо складові даного напряму роботи: 

1. Збагачення словникового запасу: 

а) заучування нових слів; 



б) тлумачення значення слів; 

в) творення нових слів; 

г) формування узагальнюючих значень слів; 

д) збагачення мовлення синонімами та антонімами. 

2. Аналіз речень. 

3. Використовування прийменників у самостійному мовленні. 

4. Узгодження слів у роді та числі: 

а) іменників та займенників, наприклад: 

Катруся впала - ... (вона) забила ногу. 

Тато втомився - ... (він) втомився. 

Вікно миють - ... (воно) брудне. 

 

б) іменників та дієслів; 

 

в) іменників та прикметників; 

 

г) дієслів та займенників, наприклад: 

Я сиджу,      лежу,      сплю,     кричу. 

Ти сидиш,     ...              ...           ...  

Він сидить,   ...              ...           ... 

Вона сидить, ...             ...            ... 

Ми сидимо,   ...             ...            ... 

Ви сидите,     ...             ...            ... 

Вони сидять,  ...             ...            ... 

5. Узгодження у роді, числі та відмінку іменників, прикметників та дієслів. 

6. Складання оповідань за сюжетними малюнками. 

 

ІV. Корекційна робота з подолання графічних помилок на заміну рукопи-

сних букв (Дод.№ 3). 

Метою є розвиток буквенного гнозису, зорового аналізу та синтезу, зорової 

уваги та пам’яті, закріплення навичок самоконтролю. 

Дітям, які при читанні і письмі довго плутають опозиційні звуки або букви за 

графічним зображенням, необхідно виліплювати ці букви з пластиліну різного ко-

льору або викладати з квасолі, гороху тощо. 

 

Безумовно, що рання і своєчасна корекційна робота з дітьми сприятиме адап-

тації їх у період навчання грамоти у школі та попередженню дисграфії, дислексії. 

Як сказав Плутарх: «Якими діти народжуються, це не від кого не залежить, 

але щоб вони шляхом правильного виховання зробилися хорошими – це у нашій вла-

ді». 
 



Додаток № 1 

РОЗВИТОК ЗОРОВОГО СПРИЙМАННЯ 

 

Завдання № 1. Назви, що зображене на малюнку 5. Знайди цей предмет на малюнку 6. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Завдання № 2. Знайди тіньове зображення кожної машини. 
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РОЗВИТОК СПОСТЕРЕЖЛИВОСТІ І ЗДАТНОСТІ  

ДО АКТУАЛІЗАЦІЇ ЗОРОВИХ УЯВЛЕНЬ 

 

Завдання № 1. Знайди два однакових головних убори. З’єднай їх лінією, а потім зафарбуй пару од-

ним кольором. 

 

 

 
 

 

 



Завдання № 2. Що зображене на чотирьох квадратах? 

 

 
 

 

Завдання № 3. Знайди і покажи два однакові недомальовані предмети. 

 

 

 
 

 

 



Завдання № 4. Подивись на зразок і знайди зображення цих предметів зверху і знизу. 

 

 
 

 

РОЗВИТОК ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРОСТОРОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Завдання № 1. Прослідкуй поглядом і олівцем відтвори шлях колобка. 

 

 
 

 



Завдання № 2. Подумки простежити шлях і вказати кінцевий результат. Хто в якій хатинці живе? 

 

 

 
 

 

 

ФОРМУВАННЯ ПРОСТОРОВИХ УЯВЛЕНЬ І ПОНЯТЬ 

 

Завдання № 1. Роздивись малюнки. Які предмети схожі за формою на геометричні фігури, зобра-

жені на зразку? 

 

 

 
 



Завдання № 2. Розрізни предмети за ознаками: довгий-короткий, широкий-вузький, високий-

низький, товстий-тонкий. 

 

 

 
 

 

Завдання № 3. Знайди малюнок, що відрізняється від інших. Поясни чим. 

 

 
 

 

 



Завдання № 4. Покажи і назви хто зверху, хто знизу? Розкажи і покажи, як рухається Вінні-Пух? 

 

 
 

 

 

ФОРМУВАННЯ ЧАСОВИХ УЯВЛЕНЬ 

 

Завдання № 1. Розташуй у правильній послідовності малюнки (ранок, день, вечір, ніч). 

 

 

 
 

 

 



Завдання № 2. Назви за порядком пори року. Підбери до кожної пори року малюнок. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток № 2 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Завдання № 2. Утворити нові слова й записати їх за зразком. 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Завдання № 3. Утворити нові слова й записати їх за зразком (хто або що? який? що робити?) 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Завдання № 4. 

 

 

 
 

 

 

 

 



АНАЛІЗ РЕЧЕНЬ 

 

Завдання № 1. Визначити, де речення з двох слів, а де два слова, що не складають речення. 

а) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



УМІННЯ ВИКОРИСТОВУВАТИ ПРИЙМЕННИКИ У САМОСТІЙНОМУ МОВЛЕННІ 

 

Завдання № 1. Скласти речення за малюнками, відповідаючи на запитання «де хлопчик?». 

 

 

 
 

 



УЗГОДЖЕННЯ У РОДІ ТА ЧИСЛІ РІЗНИХ ЧАСТИН МОВИ 

 

 
 



 
 

 



 
 

 

 



4) Скласти речення за малюнками, додаючи словосполучення «сіра кішка». 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



СКЛАДАННЯ ОПОВІДАНЬ ЗА СЮЖЕТНИМИ МАЛЮНКАМИ 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Додаток № 3 

 

КОРЕКЦІЙНА РОБОТА З ПОДОЛАННЯ ГРАФІЧНИХ ПОМИЛОК 

 НА ЗАМІНУ РУКОПИСНИХ БУКВ 
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